建议字〔2018〕5号

对秦皇岛市第十四届人民代表大会
第三次会议第150号建议的答复
孙一雪代表:

您提出的关于“打造‘秦皇岛文化’品牌，提高文化软实力”的建议收悉，现答复如下：

近年来，市委、市政府高度重视文化建设，经过多年不懈努力，我市公共文化服务体系建设的速度、质量、效益取得了长足进步，形成了覆盖城乡、服务社会的设施网络体系，内容丰富、特色鲜明的服务供给体系，规模较大、素质优良的服务队伍体系，科学规范、机制完善的制度保障体系。2013年被评为首批国家公共文化服务体系示范区，“秦皇岛文化”成为靓丽的国家名片。

一、财政文化投入支持公共文化服务体系建设

一是设立配套资金。足额落实“公共图书馆、美术馆、文化馆（站）”免费开放、基层公共文化服务体系建设、农村电影放映员补助等配套资金，确保各项基本公共文化服务纳入财政预算。市级设立“文化事业发展”和“重大文化活动”等专项资金，积极保障公共文化事业有效运行和群众文化活动开展。二是完善公共文化服务硬件环境。支持山海关长城博物馆场馆改建工程和秦皇岛市玻璃博物馆北戴河秦行官遗址博物馆、秦皇岛市综合博物馆项目建设。积极筹措资金支持秦皇岛市文化广场维修改造，确保等群众性文化场所提供基本公共文化服务。三是支持经营性文化产业发展。市级设立“文化产业发展引导资金”，积极推进全市文化产业发展，拓宽文化产品投资渠道；设立“戏剧性公益演出专项资金”，实行“政府买单，百姓看戏”，通过政府购买服务的方式增加文化产品供给。四是加强财政专项资金使用管理。陆续制定出台了《秦皇岛市创建国家公共文化服务体系示范区专项资金管理办法（试行）》、《秦皇岛市市级文化事业发展专项资金使用管理办法》、《秦皇岛市市级重大文化活动专项资金使用管理办法》等，规范和加强我市文化专项资金的管理，提高财政资金使用效益。

二、人才队伍建设保障公共文化工作开展

坚持专业与业余并重、引进与培育并举，配齐配强文化工作队伍。一是发展专业文化队伍。组织业务干部到基层开展业务指导，组建了基层文化团体1700余个，城乡文艺队伍发展到3200余支。乡镇（街道）综合文化站配齐3名工作人员，村（社区）综合文化服务中心有1名文化指导员（但多为兼职）。二是提高专业水平。实施“万名群文骨干艺术培训工程”，常规培训、高端培训、点单培训相结合，开展各类艺术培训讲座，年均培训基层文艺骨干2万余人次。选拔文化干部参加国家、省、市各类文化培训，提升专业素质。三是壮大志愿者队伍。吸收文艺能人、文艺爱好者、退休干部等发展文化志愿者6500余名，完善文化志愿者“经常化储备、规范化管理、常态化服务、品牌化培育和项目化配置”的管理运行机制。四是适度放宽贫困地区综合文化服务中心人才招聘条件。放宽学历、专业限制，对技能工艺技术人才学历可放宽至中专、高中，乡镇事业单位通用岗位可不限专业；放宽年龄、工作年限限制，事业单位根据岗位需要自行确定应往届毕业生、工作年限等要求，年龄可放宽到40周岁，招聘中级、高级专业技术岗位人员可根据工作需要进一步放宽；放宽开考比例限制、报考人数较少的可降低开考比例或不限开考比例；放宽分数线限制，可单独划定或降低笔试合格分数线；加大选聘人才力度，县级可建立高层次和急需紧缺人才目录，定期进行更新，对于纳入目录的人才，或通过公开招聘无人报名的岗位，可通过选聘方式进行招聘。

三、服务效能提升满足人民群众文化需求

一是服务供给实现品质化。提升“国际葡萄酒节”“国际长城节”等特色节庆品牌内涵。近年来，又相继打造了采摘节、开海节等特色活动。“秦皇望海祈福文化旅游节”荣获“节庆中华奖”创意奖，“七夕中华爱情节”荣获中国十大节庆品牌。非遗项目《剪纸》在第五届国际版权博览会上获金奖，“北戴河街头文化音乐人”获文化部项目类“群星奖”，昌黎地秧歌获全国“山花奖”。歌曲《我是雪花》荣获全国音乐金钟奖，音乐剧《娘》、长篇小说《河戒》等获河北省 “五个一工程”奖。电影《人在驴途》获“金鸡奖”新片奖。近年来全市有350余件文艺作品获省级以上奖励。二是惠民工程实现普惠化。把文化惠民作为服务群众的出发点和落脚点，促进文化普惠民生。市县乡村四级文化设施全部免费开放，年均受益群众达720万人次。在全省率先实现农村公益电影全覆盖，年均放映2.8万余场次。连续9年实施了“政府买单百姓看戏”工程，年均深入基层演出150余场，受众达30余万人次。重点实施了“非遗进景区”和“戏曲进校园”活动，宣传展示优秀传统文化，反响良好。重点推出了“四季音乐会”常态演出。引进国家、省艺术院团及各类文艺团体年均演出20多场，广大群众以低票价或免费欣赏高品位演出。自2013年开始与故宫博物院合作的“故宫大讲堂”目前已举办60余场次，被评为国家示范项目。正在建设市群艺馆数字展示馆，非遗宣传推广中心已对外开放。开通了秦皇岛数字文化网和非遗保护网。三是文化活动实现常态化。以满足人民群众精神文化需求为目标，提升群众幸福指数。结合“两节”“旅游旺季”及重大节庆日，每年组织各级各类群文活动1万余场次，实现了“天天有演出，周周有活动，月月有主题，常年不断档”。街头音乐文化人、文艺服务小分队、文化志愿服务等深受群众欢迎。县区流动演出车、图书车配备率达100%，每年下基层服务500多次。组织“城乡文化走亲”、“彩色周末”、“群众大舞台”等活动，丰富城乡文化服务内容。

下一步，我们将结合您的建议，进一步加大工作力度，优化资金支出结构，创新服务方式方法，促进公共文化服务均等化，夯实“秦皇岛文化”品牌，助力新时代“沿海强市、美丽港城和国际化城市”建设。

再次感谢您对我市文化事业发展的关心与支持。
秦皇岛市文化广电新闻出版（版权）局
2018年8月28日
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