提案字〔2018〕3号

结果分类：      A
对政协秦皇岛市第十三届委员会

第二次会议第132154号提案的答复
崔琳委员:
您提出的关于“做好新时代非遗文章为实现中国梦加油助力”的提案收悉，现答复如下：
秦皇岛历史悠久，文化底蕴深厚，数千年的积淀孕育出了丰富多彩的非物质文化遗产，这些民间传统文化瑰宝是秦皇岛人民宝贵的文化财富和智慧结晶，是延续历史、文化传承的桥梁，对于增强民族自信心自豪感、促进经济社会全面协调发展、构建社会主义和谐社会具有重要促进作用。近年来，国家高度重视中华优秀传统传承发展，市委、市政府把非物质文化遗产保护工作列入重要工作议事日程，给予非遗传承发展高度重视，我市非遗保护工作取得明显成效。目前，我市拥有国家级非物质文化遗产名录5项、省级名录37项、市级名录90项，国家级非物质文化遗产项目代表性传承人6人、省级传承人28人、市级传承人125人。我市的非遗项目类别全面、数量丰富，具有特色鲜明、地域分布广泛等特点，涵盖民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统体育、传统美术、传统技艺、民俗等八大类别，分布遍及全市城乡。为推进我市非遗保护工作，主要开展了以下几方面的工作：
一、出台制度性文件
依据《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《河北省非物质文化遗产条例》，结合我市实际，先后印发了《关于加强全市非遗保护工作的意见》（秦政〔2007〕40号）、《秦皇岛市非物质文化遗产代表作申报评定暂行办法》（秦政办〔2007〕89号）和《秦皇岛市非物质文化遗产项目代表性传承人认定与管理暂行办法》（秦文广新发〔2014〕46号）等制度性文件，进一步明确了我市非遗工作的任务、方针和政策。在《秦皇岛市文化生态传承保护培育涵养规划（2015—2020年文化发展规划）》（秦政办发〔2015〕35号）和《关于促进中华优秀传统文化传承发展的实施意见》（秦办发〔2017〕11号）等文件中凸显非遗的重要地位，为非遗保护工作打下了较为完善、操作性强的制度基础。
二、健全机构人员队伍
为全面统筹推动非遗保护工作，2008年，市政府成立了市非遗保护工作领导小组，由主管副市长任组长，市政府主管秘书长、市文广新局主要领导任副组长，相关部门主管领导为成员。领导小组办公室设在市文广新局，办公室主任由主管局长兼任，办公室副主任由市文广新局文化艺术科、市群众艺术馆负责同志担任。2009年，市非遗保护中心核定编制3人,各县区也相继成立了非遗保护中心，派调业务骨干专门负责非遗保护工作,专职工作人员全部到位。积极参加国家、省组织的各项非遗培训，提升非遗保护工作人员专业素质。
三、开展非遗普查工作
2009年，以乡镇文化工作者为主体，建立了非遗普查工作队伍，开展了全市性的非遗普查工作。以各县、区为核心，以乡镇综合文化站为辐射，按照“四不漏”（即不漏村镇、不漏项目、不漏艺人、不漏线索）的基本要求，走遍2000余社区、村庄，对全市非遗的种类、传承情况、地理环境和生存现状进行了一次全面普查，共发现非遗线索4831个，填写《普查登记表》1186份，筛选出非遗项目522项，收集整理了大量一手资料，初步摸清了我市非遗资源的现状及分布情况，同时也挖掘出了一大批社会影响大、文化价值高、传承意义大、濒临灭绝的非遗项目，建立了秦皇岛市非遗保护档案资料库，为下一步非遗保护工作开展夯实了基础。为宣传展示和弘扬我市非物质文化遗产，普及非遗知识，编辑出版了《秦皇岛市非遗图典》和《秦皇岛市非遗普查成果汇编》。
四、促进非遗保护传承
一是完善非遗传承设施体系。我市建立了市级非遗展示传承场所2个（秦皇岛市非遗宣传展示推广中心和海之蓝传习馆），县级非遗展示传承场所9个。河北科技师范学院、南戴河国际娱乐中心成为省级非遗传播基地，燕山大学文法学院、燕山大学艺术与设计学院、河北科技师范学院成为省级非遗研究基地，抚宁县驻操营镇东王庄村太平鼓传承保护示范基地、山海关区孟姜女庙景区管理处成为省级传承保护示范基地。昌黎县（地秧歌）、抚宁区（鼓吹乐，又名吹歌）、昌黎县昌黎镇（皮影戏）、昌黎县泥井镇（民歌）、卢龙县石门镇（伦派地秧歌）被评为“2018—2020年度河北省民间文化艺术之乡”。在我市特色小镇、美丽乡村建设中，融入非遗元素。二是举办非遗传承活动。通过建立传习所、举办培训班、搭建展演展示平台、走出去请进来、传统技艺进校园等一系列扎实有效的措施，鼓励和引导传承人开展传承、传播活动，推动非遗项目的传承与发展。三是加强非遗数字化建设。通过数字化信息采集记录，逐步建立、完善非遗资源数据库，并于2014年开通了“秦皇岛市非物质文化遗产保护网”。四是积极争取上级支持。组织我市优秀非遗项目和传承人积极申报省级和国家级名录，每年争取国家非遗专项资金支持。
五、加强非遗保护宣传
一是开展宣传展示活动。每年传统节日、重大节庆日、旅游旺季均开展非遗展演展示活动，特别是“文化和自然遗产日”期间，将集中组织非遗保护领域知名专家举办讲座、访谈、展演展示展销等活动，向社会公众普及非物质文化遗产保护知识。成功打造了以山海关国际长城节、南戴河荷花艺术节、北戴河轮滑节、“我们节日·七夕”中华爱情节、中国·秦皇岛国际葡萄酒节、沙雕艺术节、秦皇望海祈祷文化旅游节、秦皇岛市读书节、广场文化艺术节、二月二龙抬龙庙会、孟姜女庙会、海子诗歌节等一批充满浓郁地方特色的文化活动精彩纷呈，扩大了我市旅游文化知名度和影响力。通过报刊、杂志、广播、电视、网络等媒体发布非遗保护工作进展和成果，进行全面的社会宣传和广泛动员。扎实开展“非遗进景区”“非遗展演进万家”活动，得到广大市民和游客的好评。二是增强区域间交流合作。以京津冀协同发展为契机，加强与北京、天津、廊坊等地的非遗文化交流合作，参加了京津冀花会展演、廊坊特色文化博览会、河北省民俗文化节等活动。为展示秦皇岛形象，提升文化影响力，2016年，还积极参加了唐山世界园艺博览会演出和2016重走海上丝绸之路演出。三是将非遗元素融入文艺精品创作。近年来，推出的《海上生明月》《海誓·南戴河》《孤竹浩歌》《渤海岸边的金达莱》《葡萄熟了》等多部大型演出均融入了非遗元素。
非遗保护工作是一项功在当代、利在千秋的事业，我们要保护好我们的非物质文化遗产、守护好我们的精神家园，提升我市文化内涵，助力新时代“沿海强市、美丽港城和国际化城市”建设，为实现中国梦而不懈奋斗。
再次感谢您对我市非遗文化事业发展的关心和支持。
秦皇岛市文化广电新闻出版（版权）局
2018年8月28日
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